

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/A

## Belföldi hírek

1980. december 26. p é n t e k

bb.1. regölés a vasi falvakban

Lér/zsu hgy

1980. december 26.

vidám regölőktől voltak hangosak a lányos házak az ünnepekben, több vas megyei faluban. a legények fiatal párokat „összeboronáló”, tréfás szerencsekiválmakat tartalmazó rigmusokkal szórakoztatták a háziakat.

a regölés ősi varázsló eljárás származéka, amelynek a vasi megyei dozmat közösségben feljegyzett strófái a házi népszokás-gyűjtemény legbecsesebb példányai közé tartoznak. a répcementi pősfán, nagygeresden, ezenkívül alsóságon és több más faluban él még a régi, kedves, hangulatos népszokás.

a legények istván „szolgálóként”, kopogtattak be a házakhoz, s az eladósorban lévő lányokat egy-egy falubéli fiúval összehozó rigmusokat énekeltek. a regölőket ahova betértek, mindenütt megvendégelték./mti/

09.15/zsu

-1-

lh<sup>oo</sup>

ds

bb.2. sétáló-töltés tokajban

kör/st/zsu hgy

1980. december 26.

elkészült tokaj nagyközségben a tiszta mentén létesített új, ugynevezett sétáló töltés. a községen keresztülhaladó folyómeder mellett a vasúti és a közúti hid közötti részen az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság dolgozói több mint egy kilométer<sup>est</sup>töltést építettek. a mintegy három méter magas gát koronáján séta-utat alakítottak ki. a helyi tanács tavasszal pihenőpadokat állít fel a sétáló töltésen, a környéket pedig parkosítja. az új sétaut, ahonnan festői kilátás nyílik a tiszra és a bodrog völgyére, valamint a községet környező szőlővel telepített domboldalakra, tokaj újabb idegenforgalmi nevezetessége lesz, s a töltés egyúttal árvízvédelmi feladatokat is ellát./mti/

-.-

bb.3. fokozott gondoskodás az idős emberekről

tarsoly/ká/zsu hgy

1980. december 26.

zala megyében fokozott figyelmet fordítanak a gyámolításra szoruló idős emberek életkörülményeinek javítására. ennek egyik jele a zalaegerszegi szociális otthon most befejezett bővítése. az új pavilon a jövő év elején nyílik meg és további száz rászoruló idős ember elhelyezésére nyújt lehetőséget. az elmúlt öt évben összesen 195-el emelkedett a megyében a szociális otthoni helyek száma. külön említést érdemel a letenyei otthon felújítása és bővítése, amely példás társadalmi összefogás eredménye. bővült a napközi otthoni hálózat is: 45 intézményben mintegy 1200 idős emberről gondoskodnak. újabb 28 gondozónő beállításával bővítették a házi szociális gondozást is./mti/

-.-

bb.4. parasztszabó műhely a csornai muzeumban

mzs/ká/zsu hgy

1980. december 26.

teljes parasztszabó műhelyfelszereléssel gyarapodott a csornai muzeum kismesterség - gyűjteménye. a század eleji műhelyt a néhai horváth imre csornai parasztszabó családja ajánlódokozta a muzeumnak.

/folyt.köv./

09.20/zsu

-2-

14<sup>00</sup>  
ds

bb.4./parasztszabó műhely ... folyt./zsu

a berendezési tárgyak: a szabászasztal, a varrógép, az ollók, a szabásminták és a centik a századforduló korából valók. érdekes darabja az anyagnak az ugynevezett magos vasaló, amelynek kiemelhető magját forrósították fel, s azzal hevítették a vasalót használat közben. régi paraszti viseletkiegészítők, paszományok, diszgombok is csatlakoznak a tárgyi emlékekhez. ezekkel a férfi dolmányokat diszitették. megkapta a muzeum a fából készült inaságyat is, amely annak idején a konyhában állt, s nappal szekrényre csukták össze, hogy kis helyen elférjen.

a parasztszabó műhely jól egészíti ki a rábaközi kismesterségek egyre gazdagodó anyagát, amelyet már egy évtizede rendszeresen gyűjt a csornai muzeum./mti/

-.-

bb.5. permetlékeverő gépek debrecenből az nszk-ba

szü/zsu hgy

1980. december 26.

karácsony előtt 11 mobimix-1. nevű permetlékeverő és töltő berendezést indítottak utnak a debreceni mezőgép vállalattól az nszk-ba, és a megkötött szerződés értelmében a jövő esztendő első negyedében még további 38 berendezést szállítanak le.

a mobimix-1-et a vállalat saját fejlesztési csoportja alakította ki, s a berendezések sikeresen vizsgáztak hazai gazdaságokban. a gép kiválóan alkalmas a tökéletes vegyszer keverés mellett földi növényvédő gépek és légi növényvédő berendezések töltésére. a berendezésnek olyan átfajtott szivattyuja van, amely 1000 liter permetlevet szállít percenként./mti/

-.-

bb.6. új lakások

szü/zsu hgy

1980. december 26.

a karácsonyi ünnepek előtt teljesítette 1980. évi lakásépítési tervét a hajdu megyei állami építőipari vállalat. a tervezett 1957 lakással szemben 1974 új otthont adtak át rendelésüknek.

/folyt.köv./

09.25/zsu

-3-

14<sup>00</sup>  
ds

bb.6./uj lakások ... folyt./zsu

a munkák többségét debrecenben az ujkertben végezték, s a város legnagyobb lakónegyének az építése - ahol 7300 család lakik majd - befejezéshez közeledik. a lakásokat házigyári technológiával építették. a hagyományos négy emeletes épületek mellett sok a tíz és tizennégy emeletes lakóépület is. a lakásokkal egyidőben készültek el a gyermekintézmények, új üzletek, s befejezéshez közeledik a város első nevelőközpontjának a teljes felépítése is az ujkertben./mti/

-.-

bb.7. Lottó nyerőszámok

zsu ie

1980. december 26.

a lottó 52. heti sorsolásának nyerőszámai:

28, 45, 49, 55, 70

a tárgynyereménysorsoláson az 51. hét szelvényei vesznek részt./mti/

-.-

bb.8. időjárásjelentés

zsu ie

1980. december 26,

a meteorológiai intézet jelenti 1980. december 26-án, pénteken 12 órakor:

helyenként eső

kontinensünk északi felén ciklonok láncolata húzódik. ezek középpontjukkal nagyjából a 60-adik földrajzi szélességi kör mentén haladnak nyugatról keletre. a légörvények több száz kilométer széles felhő-, és csapadék-zónái a brit szigetek, délskandinávia térségétől kelet felé az uralig húzódó területeken közel naponként követik egymást. délkelet Európában és közép-európa egy részén a magas nyomású légköri képződmény hatására csendes, párás, ködös, kissé enyhe idő van.

/folyt. köv./

13.05/zsu

-4-

14<sup>o</sup>  
ds

bb.8./időjárásjelentés .. folyt./zsu

házánkban csütörtökön a keleti, északkeleti ország-részben szinte egész nap borult, párás, ködös idő volt, emiatt a hőmérséklet csúcserőke csak 1 és 5 fok között alakult. az ország többi részén 4-8 órán át sütött a nap, a hőmérséklet kora délutánra 7,12 fokig emelkedett, sőt a dunántul északi részén mértek 14 fokot is. éjszaka mínusz 3 és plusz 3 fok közé csökkent a hőmérséklet és csaknem országszerte sűrű köd képződött. pénteken délelőtt az ország nagy részén folytatódott a ködös idő, a dunántul nyugati részén helyenként eleredt az eső. a hőmérséklet 11 órakor nulla és 6 fok között volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 6,8 fok, a százéves átlagnál 7,5 fokkal magasabb volt.

budapesten ma 12 órakor a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mb, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás szombat estig:

eleinte még párás, ködös idő, majd lassanként egyre több helyen feloszló köd, jobbra erősen felhős idő, többfelé esővel, záporosóval, szombaton északnyugaton és a magasabb hegyekben valószínűleg már havas esővel, havazással. megélénkülő északnyugati szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1 plusz 4 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 1 és 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 294 cm, hőmérséklete 4,2 fok.  
/mti/

-.-

bb.9. háromezer kisdobos és uttörő ünnepelt a parlamentben

t/kj/zsu ie

1980. december 26.

karácsony másnapján, pénteken ismét birtokukba vették a parlamentet a gyerekek: már délelőtt félezernél több kéknyakken-dős kisdobos foglalta el helyét a kupola-teremben felállított 15 méteres fenyőfa alatt. a xx. kerületi zeneiskola uttörő fuvósainak tolmácsolásában felhangzó nyitányt követően a házigazda - maday emőke, a budapesti gyermekszínház művésze - köszöntötte a pajtásokat, akik kiváló tanulmányi és mozgalmi munkájukkal érdemelték ki a meghívót.

/folyt. köv./  
13.15/zsu

-5-

14<sup>o</sup>  
ds

bb.9./háromezer ... folyt./zsu

ezt követően a színpadon megjelentek a fenyőünnep szereplői, akik a csütörtöki vendégeket is szórakoztatták. ezután begurították a színpadra az óriási hábostortát, amelyből minden résztvevő hazavihetett egy szeletet.

délután mintegy hétszáz uttörő vendégeskedett az ország-házban. közöttük voltak azok a tizenévesek is, akik a megyei uttörőcsapatok és a gyermekvárosok küldötteiként érkeztek a fővárosba. a két nap alatt majdnem háromezer kisdobos és uttörő ünnepelhetett - immár 28. alkalommal - a karácsonyt a parlamentben felállított fenyőfa alatt./mti/

-.-

bb.10. karácsonyi népszokások

cser/zsu ie

1980. december 26.

karácsony másnapi népszokásokat elevenítették fel pénteken rábaközben, szigetközben és a hanság vidékén. főleg fiatalokból álló népes csoportok tréfás rigmusokkal köszöntötték az istvánokat és a jánosokat, a köszöntőket pedig disznótoros ételekkel kínálták. sokhelyütt előrekerültek az alkalmi zeneszerszámok, a harmonikák, citerák is, és vidám mulatsággal fejezték be karácsony másnapját./mti/

-.-

bb.11. köd zavarta a ferihegyi forgalmat

t/kj/zsu ie

1980. december 26.

péntek reggelre sűrű köd ereszkedett budapest fölé, emiatt a délelőtti órákban nem fogadott gépeket ferihegy. kora délutánra megjavult az idő - két járat kivételével ismét újra megindult a forgalom. a bécsből induló repülőgép utasait autóbusszal hozták budapestre, míg a frankfurti járatot - az ottani kedvezőtlen időjárás következtében - törölték. utasai előre láthatóan szombaton érkeznek meg ferihegyre.

a malév berlinből induló 805-ös, délelőtti járata pozsonyban kényszerpihenőt tartott, majd a délutáni órákban landolt a magyar légikikötőben.

a köd nem zavarta a budapestről induló járatok forgalmát.  
/mti/

-.-

16.50/zsu

-6-

17<sup>15</sup>  
ds

a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980.  
december 26-án pénteken zárásig

zsu ie

1980. december 26.

1. regölés a vasi falvakban
2. sétáló-töltés tokajban
3. fokozott gondoskodás
4. parasztszabó műhely
5. permetlékeverő gépek debrecenben
6. új lakások
7. Lottó nyerőszámok
8. időjárásjelentés
9. parlamenti ünnepség /1. sz. jav./
10. karácsonyi népszokások
11. köd zavarta a ferihegyi forgalmat
12. hírjegyzék

-.-

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: izsák erika

-.-

- v é g e -

18.00/zsu

-7-

18<sup>05</sup>  
ds

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

s z o m b a t

bb 1. világ és nyelv évkönyv

i ár/pá um bc hgy

1980. december 27.

megjelent a világ és nyelv című folyóiratnak - a magyar eszperantó szövetség lapjának - 1981-es évkönyve. a kötet többek között tartalmazza robert müllernek, az ensz gazdasági és szociális tanácsa titkárának írását, amelyben a szerző azért száll sikkra, hogy mielőbb világméretű nyelvi stratégiát dolgozzanak ki a népek közötti kommunikáció elősegítésére. m. i. iszajev szovjet nyelvtudós tanulmányában a nemzetközi nyelv jövőjét, továbbfejlődésének, elterjedésének lehetőségeit elemzi. simai mihály akadémikus, a magyar ensz társaság és az ensz társaságok világszövetségének elnöke a világ ugynevezett globális problémáival - az ember és a természet viszonyával, és társadalmi kérdésekkel -, s a megoldásukat segítő nemzetközi együttműködés lehetőségeivel foglalkozik cikkében. az évkönyv interjút közöl pozsgay imre művelődési miniszterrel, s megrajzolja a sokoldalú tudós és kitűnő eszperantista korach mór akadémikus portréját is. a kötetben helyet kapott a világjáró tolmács, lomb kató cikke és számos más, változatos témájú ismeretterjesztő írást, elbeszéléseket, verseket szórakoztató írásokat, humoros nyelvi fejtörőket is közöl az évkönyv. /mti/

--

- 1 -

11. 10/um

1300